



广州市第十六届人民代表大会第六次会议开幕，政府工作报告绘蓝图

今年广州GDP 预期目标增长5%左右

统筹/羊城晚报记者 柳卓楠
文/羊城晚报记者 柳卓楠 王丹阳 徐炜伦 秦小杰 孙牧

1月19日上午，广州市第十六届人民代表大会第六次会议在白云国际会议中心开幕。广州市市长孙志洋向大会作政府工作报告。几组关键词，带您读报告——

2025重点回顾

促“四稳”

就业收入平稳增长。城镇新增就业超35万人，城乡居民人均可支配收入增速与经济增速基本同步。预计城乡收入比降至2.1以下。经营主体高速增长，实有经营主体超400万户，其中企业280多户，增长两成。机场旅客吞吐量超8300万人次，进入全球前十。接待游客2.6亿人次。港口货物吞吐量近7亿吨，位居全球第六，快递处理量超200亿件，居全国第一。新增外资企业1.1万家，实际到位外资超250亿元，增长9.1%。

拼经济

强化有效需求支撑。固定资产投资超8000亿元，总量全省第一。社会消费品零售总额超1.1万亿元，增长5.5%。商品进出口总值超1.2万亿元，增长10.4%，其中商品出口增长17.8%，增速全省第一。粮食播种面积、总产、单产实现“三增长”。现代服务业增加值超1.5万亿元。

办全运

突出粤港澳三地同心同行，“喜洋洋”“乐融融”“鳌鱼”等IP引发全民强烈共情，全运会开幕式办得很成功、很圆满、很精彩。以“微改造”方式焕新23座老场馆，建成一批零碳、绿建、“无障碍”场馆。承办全运会近40%、残特奥会35%的比赛项目。志愿服务、餐饮住宿、医疗卫生、交通运输、安全保障实现零差错、零事故。

提品质

实施291个城市品质提升项目，焕新珠江沿岸8.6万平方米滨水空间，建成20公里“滨水慢跑环”，打造100个环境卫生精品示范区。入选中央财政支持实施城市更新行动城市，开工改造166个老旧小区。建成开通广湛高铁等25个交通项目，滚动完成50个交通拥堵点治理，增设5万多个非机动车停车位。新建森林步道、绿道、碧道380多公里。



“十四五”成绩单

GDP目标

地区生产总值增长5%左右，实际工作中力爭更好结果，规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额、商品进出口总值分别增长5%，地方一般公共预算收入增长2%，城乡居民收入增长与经济增长基本同步，居民消费价格涨幅2%左右，城镇新增就业26万人以上，主要生态质量指标完成省下达的目标任务。

内外需潜力

深入挖掘内外需潜力，激发经济持续回升向好强劲动能。深化国际消费中心城市建设。强化有效投资牵引带动。推进“五个一批”项目全流程管理，推动851个市重点项目年度实现投资3800亿元以上。打造“广货优品，广贸全球”外贸城市IP。

新质生产力

因地制宜发展新质生产力，加快建设“12218”现代化产业体系。焕新农村产业动能。推进400家中小企业完成数字化改造。持续开展增资扩产专项行动，推动100个亿元以上项目开工建设。建设低空生态新城、低空装备制造园，推进大湾区低空综合枢纽项目。实施“人工智能+”行动。

营商环境

产业向新向强

广州成为全国第3个消费、外贸“双万亿”城市，形成6个产值超千亿元的先进制造业集群、10个增加值超千亿元的服务行业。落地亿元以上招商项目超4000个。累计推动5300家规上工业企业数字化转型。

国家级专精特新“小巨人”企业增至482家、制造业单项冠军企业增至35家。金融业增加值突破3000亿元。新增上市公司73家。建成人工智能公共算力中心，获批建设2个国家人工智能应用中试基地。

实施“五乐计划”，香港科技大学(广州)开办招生，4家医院、7家养老机构纳入香港长者医疗券和广东院舍照顾服务计划，设立粤澳社保“一网通”，26家医院成为“港澳药械通”的指定机构。

百千万工程

白云机场三期扩建工程建成投用。广汕高铁、白云站、新塘站等建成投运，高铁运营里程比2020年增长60%。积极探索危旧房改造“原拆原建”，完成老旧小区改造734个，新增社区绿地和公共空间1289块，增设无障碍通道220公里。旧楼加装电梯1.7万台，惠及180多万居民。累计培育570条典型村、17条新乡村示范带。完成农村公路新建改造464公里。

增进民生福祉

组织职业技能培训超过240万人次。先行实施个人养老金制度，开户人数超过500万。医保参保人数超过1560万，“穗岁康”累计赔付97万人次，减轻个人负担38%。婴幼儿托位数增至12万个，公办普惠性幼儿园在园幼儿占比分别超过60%和90%。新增公办基础教育学位46万座，普通高中招生计划3.6万座。三甲医院实现11个区全覆盖。推出“一号管三天”“免陪照护”“不间断门诊”等一批惠民措施。养老服务机构护理型床位占比提升至93%。筹建公租房近5万套(户)，保障性租赁住房60万套(间)，配售型保障性住房1万余套。完成森林提质增绿70万亩，新建碧道1035公里。

大湾区互联互通

提速开发建设南沙。建成19个港澳青年创新基地、孵化项目2772个。实施三批与港澳规则衔接、机制对接事项清单，对港澳司法、会计等10个领域57项职业资格实行便利执业认可。试点开展科研用物资跨境自由流动改革，建设18家粤港澳联合实验室，总数占全省近六成。深入

持续推进重点领域改革，增强高质量发展动力活力。开展“走访万企解难题行动”。落实“无事不扰”清单管理。促进民营经济发展壮大。完善“市场主体直通车”服务平台。

大湾区建设

推动出台南沙总体规划，储备放宽市场准入第二批试点措施。探索与香港创新更紧密的合作模式，加快建设粤港合作区。支持“港澳药械通”“长者医疗券”“湾区标准”“湾区认证”等政策扩面提质。深化广深“双城联动”。加快广州都市圈建设。做好APEC相关会议服务保障，争取落地更多主场外交和重大外事活动。

乡村全面振兴

全面落实环南昆山—罗浮山区域高质量发展引领区总体规划纲要。大力发展森林温泉康养产业。建设大湾区“菜篮子”交易中心。深化“穗字种业”振兴行动。强化“穗农优品”品牌建设，做强花卉等六大产业集群。

文化软实力

推进红色文化传承弘扬示范区、岭南文化中心区建设，创作一批具有岭南特色的文艺精品。做强“广州过年 花城看花”等文旅品牌。推动全运会优秀创意、视觉符号等元素融入城市公共空间、文化景观。

教育科技人才一体发展

统筹推进教育科技人才一体发展，更好支撑高水平科技自立自强。提升重大创新平台能级。推进“人体蛋白质组导航”国际大科学计划，加快建设冷泉生态系统研究装置、人类细胞谱系大科学研究设施。高标准建设全国高校区域技术转移转化中心(大湾区)广州分中心。制定实施“百万英才汇南粤”广州行动计划。

群众急难愁盼

实施稳岗扩容提质行动，着力抓好重点群体就业。探索建立重度残疾人托养照护制度。优化保障性住房供给，筹集建设保障性住房3万套(户)。新增基础教育公办学位5万座，其中普通高中学位1.5万座。健全失能失智老年人照护体系，创新老年人助餐模式，发展农村互助养老服务。

“十五五”新突破

- 在建设“12218”现代化产业体系上
- 在推动高水平科技自立自强上
- 在以大湾区建设牵引改革上
- 在推动城市内涵式发展上
- 在提升城市文化综合实力上
- 在推进民生社会事业发展上
- 在构建新安全格局上

增创新优势、实现新突破

两会现场

广州市十六届人大六次会议首场“代表通道”开启
办实事，暖人心！

文/羊城晚报记者 徐炜伦 秦小杰 图/羊城晚报记者 蔡嘉鸿

1月19日上午，广州市第十六届人民代表大会第六次会议首场“代表通道”开启，6位市人大代表走上通道，分享各自在不同领域的履职经历，并就人工智能、养老服务、乡村振兴、文化传承、增加就业、信息服务等话题提出宝贵的发展建议。



周斌：
信息化履职实现高效联动

广州市人大代表、工业和信息化部电子第五研究所全国重点实验室副总工程师周斌表示，信息化履职平台可通过人工智能大模型开展预算审查，精准预警问题、有效提高审查效率，让民生问题解决更高效。

周斌曾通过“代表随手拍”反馈天河公园室外羽毛球场缺夜间照明问题，建议迅速被采纳落地。2025年，他通过该渠道累计反映约20件问题，均获及时回应和有效解决，实现群众“呼”、代表“应”、政府“答”高效联动。“只有脚下沾满泥土，建议才有深度，履职能有温度。”周斌表示，未来将继续走访社区，发挥信息化平台优势，坚定践行守护民生的初心。

吴小丽：
期待青年多参与乡村振兴

广州市人大代表、广州市从化区源生花生专业合作社社长吴小丽是一位返乡创业的新农人代表，从种植黑花生起步，牵头成立合作社、开办民宿、打造田园综合体，还通过短视频直播带货，助力村民拓宽土特产销售渠道、实现增收。

吴小丽坚信，建议的产生要“用脚

走出来”。2022年当选市人大代表以来，她聚焦桂峰村“喝水难”突出问题，深入调研后提交相关建议，推动争取专项资金推进农村供水改造工程。如今，从化全区202条行政村完成供水改造，当地村民喝上了“幸福水”。此外，她还推动快递进村、简化民宿办证流程、设立留守儿童之家等一批民生实事落地见效。她呼吁，农村天地广阔、大有可为，希望更多青年加入新农人队伍，扎根乡村、贡献青春，在乡村振兴的道路上收获稳定的幸福。

林枫：
打造具身智能产业高地

当前，以人形机器人为代表的具身智能成为新一代AI发展的重要方向。广州市人大代表、广州牛顿秀信息科技有限公司董事长林枫表示，广州在智能装备与具身智能机器人领域积淀了坚实的产业基础、雄厚的科教资源和广阔的市场空间，已具备“以场景引领产业”的独特先发优势。

林枫表示，具身智能的浪潮奔涌而至，这是挑战，更是广州实现产业升级、城市能级跃升的难得机遇，希望广州抓住具身智能发展的重大机遇，构建分级分类场景开放体系，释放场景红利吸引力；建设机器人6S旗舰店，打造产业链集聚核心载体；强化政策协同保障，培育优势产业链生态。



曲英：
在小事中发现并解决问题

广州市人大代表、黄埔区文冲街文冲社区服务站副站长曲英来自基层，在社区工作已二十余年：“我最大的优势就是能接触到不同年龄段的群众，把履职重点放在自己最熟悉的领域——养老服务。我常去颐康中心倾听老人的诉求，陆续提了多件建议，其中让我特别难忘的是推动在市第二老人院门口增设红绿灯、修建人行天桥。看到老人安心过街的笑容，那一刻感受到‘最美不过夕阳红’。”

曲英提到，很多改变都来自“小事”：“我们人大代表就在群众的身边，他们的信任，比什么都重要。我们基层代表很平凡，深深扎根在广州这片热土上，为我们花城的锦绣繁花增添一抹亮色。”

李学锋：
聚焦产业堵点就业卡点

作为深耕产业一线的企业高管，广州市人大代表、京信通技术(广州)有限公司高级副总裁李学锋在2025年9月成为广州人大代表半导体与集成电路产业联系点的召集人。李学锋发现，产业链上下游对接不畅、政企沟通存在壁垒，这些“堵点”严重制约产业发展。

李学锋表示，要积极探索“粤剧+”融合模式，倡议打造沉浸式粤剧体验空间，推动粤剧走进公园、社区、茶楼，让传统艺术融入城市日常；推动粤剧扎根湾区、走向海外，向世界展现岭南文化的独特魅力。“粤剧在剧场，在城市的街巷，也在广阔的乡村。传承粤剧，就像一场没有终点的火炬接力。让我们共同守护这簇不灭的文化之火。”李嘉宜说。